

保安範疇  
2026 年度施政方針引介發言

2025 年 11 月 26 日

尊敬的立法會主席 閣下

各位議員：

早上好！

今日是本人履新後首次向各位引介《2026年財政年度保安範疇施政方針》，主要分為2025年施政方針的執行情況，以及2026年的重點工作計劃兩個部分。

首先，是關於2025年施政方針的執行情況。

2025年，保安範疇在行政長官“奮發同行、持正革新”施政理念的引領下，以習近平主席“四個着力”要求為行動指南，全面貫徹總體國家安全觀，持續健全維護國家安全相關的法律制度和執行機制，堅持國家主權、安全、發展利益高於一切，秉持憂患意識和底線思維，充分運用科技手段，不斷完善風險分析及預警系統，評估與分析各類社會變化因素對公共安全的影響，適時制訂及優化更具針對性的應對策略和具前瞻性的執法部署，並與國際和鄰近地區的警務機構深度合作，高效預防和打擊各類犯罪活動，竭力維護澳門社會祥和穩定。同時積極落實各項安保措施，確保了第八屆立法會選舉、第十五屆“全國運動會”澳門賽區，以及紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年等大型活動安全順利舉行。

“着力推動經濟適度多元發展”方面，保安範疇依照行政長官的統籌安排，全力協助特區政府主動對接國際高標準經貿規則，積極參與檢視相關法律法規，完善貨物通關的審批和監管流程。澳門海關持續優化“跨境一鎖”、“單一窗口”等政策措施，善用資訊技術及有關惠商制度，有效提升跨境物資流轉的安全與效率，鞏固澳門單獨關稅區及自由港

地位，維護安全、自由、開放和國際化營商環境，為澳門經濟適度多元發展提供保障。

“着力提升特別行政區治理效能”方面，保安範疇按照特區政府總體部署，與其他範疇緊密協作，積極參與和全力支持中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年跨部門工作小組、公共行政改革領導小組、促進橫琴粵澳深度合作區建設領導小組、法律統籌工作組，以及大型演出活動協調小組等工作，有效落實政策，解決實際問題。同時，持續優化內部組織管理，嚴守隊伍紀律，對違法違紀行為零容忍，並不斷提高人員素質和部門績效，營造現代警隊文化氛圍。充分運用科技賦能，重視發展智慧應用，強化執法能力與效率，促進提升特區治理水平。

“着力打造更高水平對外開放平台”方面，保安範疇持續優化出入境服務，於今年推出多項通關便利措施，包括優化橫琴口岸離境分流措施，並為該口岸合作查驗自助通道升級“免出示證件”功能；於今年年底前在各口岸新增共 71 條虹膜自助通道，並將虹膜通關的適用對象擴展至已登記的香港永久性居民；將可使用傳統自助通道的國際旅客由原先的 4 國擴展至 9 國，並於港珠澳大橋澳門口岸推出外籍乘車旅客便利通關服務；同時，積極配合內地 11 月公佈的港珠澳大橋及橫琴口岸 240 小時過境免簽政策。

“着力維護社會祥和穩定”方面，保安範疇積極協助特區維護國家安全委員會開展各項工作，支持依法對立法會選舉候選人進行資格審查，確保落實愛國者治澳原則。持續推動澳門特區維護國家安全法制建設，參與完善配套法律制度。主動搜集情報，落實執法部署，有效預防和調查危害國家安全犯罪，阻嚇和打擊反中亂澳分子。全力協助特區政府與澳門中聯辦繼續舉辦“全民國家安全教育日”系列活動，社會各界積極響應，參與人數再創新高。

警方持續加強各項預防打擊工作，尤其包括開展“冬防”、“雷霆”等年度警務行動，升級反詐騙協調中心、推進“校園防騙疫苗計劃”，以及舉辦“全民禁毒周”等活動。2025年1月至10月，本澳總體罪案數量相比2024年同期有所減少，嚴重暴力犯罪、盜竊、搶劫、詐騙及電腦犯罪等社會關注的罪案均呈現下降趨勢，整體治安態勢保持穩定良好。

接下來，將介紹2026年的重點工作計劃，主要涵蓋七個方面的內容：

### 第一，堅定維護國家安全。

保安範疇全面貫徹總體國家安全觀，並根據特區的安全形勢和執法需求，持續完善相關法律制度和執行機制。

頂層設計方面，協助特區政府持續優化國安委組織結構及運作機制，配合國家安全事務顧問和技術顧問依法履職，並聯合其他施政範疇構建國安風險監測預警指標體系及其執行機制。

法制建設方面，持續推動《澳門特別行政區維護國家安全委員會》法律，以及《預防、調查及遏止恐怖主義行為法》的立法工作，並檢視及修改相關配套法規。

執法方面，加強海陸及口岸安全監察，優化重大活動安全保障預案，依法打擊危害國家安全犯罪，並嚴防外部勢力的干擾破壞行為，深化與內地、香港的國安情報及執法協作，強化網絡安全預警，修訂《藍天行動計劃》以應對機場安保突發事件。

宣教方面，保安範疇已開展相關工作，協助特區政府籌備2026年的年度性國家安全教育活動，將繼續透過線上線下開展多元化的宣傳與培訓，鞏固和提升社會各界的總體國家安全觀念。

## **第二，助力澳琴深度融合。**

隨著橫琴粵澳深度合作區邁進第二個發展階段，澳琴融合加速，保安範疇積極研究創新通關便利措施，促進人員、車輛和貨物便捷流動，助力澳門經濟適度多元發展。

人員往來方面，橫琴口岸正在增建 46 條“免出示證件”合作查驗自助通道及 6 條人工通道，並研究擴展適用人群，以及將措施延伸至其他適合口岸；同時，將優化跨境學童隨車查驗服務，並推動建設澳門大學橫琴校區新型智慧化口岸及橫琴口岸候機室。

車輛通關方面，將盡快落實橫琴口岸“聯合一站式”車道升級“免出示證件”功能，構建智慧車體查驗系統及整合查驗流程，減少重複檢查，提高驗放效率。

貨物驗放方面，海關將利用大數據結合人工智能技術重構風險評估模型，積極參與“報關清關一件事”項目，並持續推動澳門國際機場橫琴前置貨站建設，以提升風險識別能力及貨物驗放效率；同時，將持續優化分線管理政策與查驗規則，深化澳琴聯通共建。

## **第三，維護社會治安穩定。**

保安當局積極配合特區政府的各項安全政策，堅持貫徹科技強警方針，持續增強預警預防能力，深入分析犯罪態勢並調整警務部署，有效防治各類違法活動，維護社會秩序及公眾的生命財產安全。

科技強警方面，“天眼”第六階段及新城 A 區的建設工作正有序進行，將分別增設 680 台及 120 台攝影機，預計於 2027 年完成。海關將研究開展“海域智慧監控系統”第三期工程，並對無人機夜視裝備及管理平台系統進行升級。此外，智慧雲警務、預報乘客資料系統、人流預測預警系統、網絡安全態勢感知系統及反詐程式等亦將持續優化更新。

警方將繼續開展“冬防”、“反罪惡”等警務行動，密切關注各類罪案的發展態勢，並充分運用科技手段輔助案件的偵查工作，全力防治嚴重暴力、博彩、毒品、電訊詐騙等犯罪及其他違法活動。

區域警務合作方面，警方持續關注國際恐怖主義動向，與鄰近地區警務部門加強情報交流，適時開展危機演練，以及“雷霆”等聯合執法行動，優化聯動通報機制。

金融安全方面，警察總局金融情報辦公室將協調相關工作小組，開展各項風險評估工作，並持續推進反清洗黑錢相關的五年策略計劃，作好“亞太反洗錢組織”相互評估之準備，優化金融情報分析系統，保障澳門特區的金融安全。

#### 第四，強化民防應急救援。

保安當局始終貫徹事前預防、事中應對及事後恢復的民防目標，持續完善各項民防計劃，強化民防架構聯動處置能力；同時，加強消防安全隱患及危險品的巡查工作，全力守護社區安全。

民防架構成員將持續修訂對各類災害的專項應變計劃，定期舉辦演習，深化“社區民防聯絡機制”，持續招募培訓民防志願者，並完善“應急指揮應用平台”建設。

區域應急協作方面，粵港澳三地將舉辦應急管理合作會議及“聯城 2026”跨境救援演練。消防局將完善跨境救援部署及危重病人轉運機制，按需配備救護、消防車輛，確保各項機制運作暢順。

消防局按計劃開展各樓宇和場所的防火巡查，於大型活動及節假日前後監察重點設施與人流密集區域，深入社區進行安全宣傳，並升級救援裝備。同時，持續檢視及優化危險品資料庫電子化系統，並加強對高危場所的巡查，開展聯合演習，並協助危險品諮詢委員會完善監管制度。

## **第五，加強警隊管理。**

保安範疇貫徹以警為本、獎懲結合的管理理念，致力建設廉潔公正、專業高效的執法隊伍，構建兼具效率與人文關懷的管理模式。

保安部隊及保安部門持續完善內部監管機制，開展職業道德與廉潔教育，嚴懲違法違規行為；主動接受外部監督，透過“警鐘長鳴”欄目公佈違法違紀個案，維護執法部門公信力。

踐行以警為本理念，關注人員身心健康，繼續舉辦各類警務經驗分享會、文娛康體活動，並出版相關刊物，營造現代警隊文化。

持續加強梯隊建設，依法開展入職及晉升程序，舉辦各層級培訓課程，並派員參與外地交流，提升隊伍綜合素質。

重視人才儲備，順應現代警務需求，加強人工智能、資訊科技等方面的培訓工作，構建職業全週期培訓體系，完善人才培養的法規與機制。

## **第六，深化警民合作。**

保安當局高度重視警民關係建設，依託法定職責與社會各界建立有效聯絡機制，創新溝通方式，回應公眾關切的治安問題並接受監督，共築治安防線。

保安範疇將繼續於線上線下同步開展防罪宣傳，透過傳統及新媒體傳遞防罪和安全資訊，並聯合社團、學校及業界舉辦講座、參觀等活動，增進警民關係。

社區警務方面，警方將繼續派員走訪社區，聆聽公眾意見，並加強與社團、服務機構的合作，優化及擴充各類社區聯絡機制。

青年培育方面，保安範疇將繼續推行各項青少年培育計

劃，並與教育部門和學校合作，通過培訓、參訪等活動，提升青少年的法律知識、社會責任感及愛國愛澳意識。2026年，警察總局將組織青少年參訪內地核電站，增進其對國家發展的認知與核安全意識。

警記合作方面，警方將完善通報機制，通過社交平台及時發佈警情資訊，配合傳媒採訪並適時舉辦新聞發佈會，維持24小時溝通渠道，確保資訊公開透明。

## 第七，提升懲教管理水平。

懲教管理局將持續強化獄政管理，維護懲教場所安全秩序，完善監督機制、加強隊伍建設，匯聚社會力量協助在囚人及院生重返社會。

科技賦能方面，路環監獄透過智慧化安全管控系統及檢測設備，嚴防違禁品流入；同時，將整合醫療及在囚人管理系統，並拓展線上專科診療，提升管理效能。

隊伍建設方面，將持續開展專業培訓，並優化職程晉升程序，培育選拔人才。

應急演練方面，路環監獄恆常開展防火、防疫及應對突發事件等演練，並訓練強化“機動應變隊”與“防暴隊”的協同應急能力。

協助重返方面，將積極與相關部門及企業合作，透過各項就學、就業支援計畫，為在囚人和院生提供教育課程、職業培訓，以及重返社會後的就學、就業機會。

主席閣下，各位議員：

2026年，保安範疇將繼續遵循總體國家安全觀和習主席重要講話精神，在行政長官的領導下，不斷強化安全治理體系和現代化水平建設，對國內外錯綜複雜的安全新形

勢、各類犯罪的新變化，以及可能影響國家安全和本澳社會治安的諸多不確定因素保持高度警覺，全面防範治安風險，透過前瞻執法部署、拓展警務合作、推動科技強警、維護公共秩序、促進便捷往來等一系列措施，進一步維護穩定安全的發展環境，全力支持特區集中精力拼經濟、謀發展、搞建設，為澳門進一步打開發展新天地、不斷創造新輝煌作出更大承擔。

本人引介完畢，多謝各位的耐心聆聽。請各位多提寶貴意見，以便我們進一步完善相關工作。